

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Feloldó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 83.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewitz-ter 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

## Kételemek között.

Makó, dec. 20.

Hónapok óta nem lidércnyomás, hanem Damokles kardja gyanánt súlyosodik a magyar föld közgazdasági életére a háború réme, mely magyarázatát a monarchiának éveken át folytatott helytelen külpolitikájában lel. E helytelen külpolitikának most fizetjük meg iszonyatos árát, mely sokkalta nagyobb, mint egy veszített háború esetén fizetendő hadi sarc.

A folytonos készülődés a háborúra, eltekintve attól, hogy ez már magában véve is naponként abból a milliókából nyerni fedezettét mely a nép filléreiből nőtt milli-ókká, teljesen tönkre tette Magyarország az állandó pénzváltás által különben is megnyomorított közgazdasági életét. A bizonytalanság még ma sem ért véget. A kételemek kora még egyre tart. Lesz-e háború vagy nem?

Szerte e hazában, mint a széltűt emberit testben megállott minden élet. Az emberek száz ezrei állig feyverhen állanak, elvonva családjuktól elvonva, az ország létét is biztosító foglalkozásaiktól. A kereskedő új üzletet a bizonytalan politikai állapotok között nem köt, az iparos a pénz hiány miatt lerakja szerszámját. Ál, pang minden, de növekszik a fizetés képtelenségek, a bukások statisztikája és a háború réme oda tereli az embereket, hogy pénzüket kiszedik a pénzüintézetekből.

És mindez majdnem teljesen ok nélkül történik. Magyarországot nem bántja senki. Hiszen az, hogy Szerbia tengeri kikötőt akar, nem ok arra, hogy teljesen tönkre tétessék Magyarország közgazdasági élete. Nem ok arra, hogy az emberek száz ezrei hurcoltassanak az emberek vágóhídjára, a harctérre.

Nekünk gazdasági tekintetben, mint azt bebizonyították, mit sem árt, ha Szerbia kikötőre tesz is szert. Mi a mi kereskedelmünket eddig is Trieszten és Fiumén át közvetítettük. Ez ezután is megmarad és ha számtalan szerb vagy albán kikötő épül is ki, az káruakra soha sem lesz mert nekünk megvannak kikötőinkhez a megfelelő utaink, mi ezidő szerint mind hiányzik a Balkán államokban. És ha majd ezek a kis Balkán államok fejlettebb kereskedelemmel és iparral fognak rendelkezni, Magyarország érdekei annak idején okos kereskedelmi szerződésekkel

meg lesznek védhetők. Minek hát most az ember mészárlás, milliók kidobása ok nélküli dolgokra?

Nem háborúra van nekünk szükségünk, hanem helyes külpolitikára, magában az országban pedig alkotmányos kormányzatra és nem olyanra, mely a magyar parlamentből hónapok óta kizárja azokat az elemeket, melyek a nemzet jogait akarják kivívni,

melyek a nép jólétét, gazdasági fejlődését akarják biztosabb alapokra fektetni.

Soká már nem is szabad tartani ennek a kétséges állapotnak, mert ha még csak nagyon rövid ideig is így tart, legyőzött lesz ez a szerencsétlen ország anélkül is, hogy megszólalnának ellene a háború ágyúi.

## Késnek a béketárgyalások.

A franciák bünbánata. — Az albán trónkövetelők fellépése. Ferdinánd és György király találkozósa. — A harcok ismét megkezdődnek. — Újabb izgalmak a Balkánon. — Véres tengeri csata.

## A tartalékosok karácsonyi szabadsága.

— Telefon tudósításunk. —

Makó, dec. 20.

A londoni béketárgyalásokat holnap délutánig elhalasztották, mert a török kormány külön kiküldöttjét várják újabb utasításokkal. Holnap délutánig tehát semmi sem történhetik a balkáni háború dolgában. Monarchiánk ügye Szerbiával egyre vesztit élességéből és remélhető, hogy a konfliktus békés megoldást fog nyerni.

Az újabb eseményekről a következő távirataink számolnak be:

Francia bünbánat.

Calmette Gaston írja a párisi Figaro-ban: Mi mindnyájan tévedésben vagyunk, ha a jelenlegi nemzetközi válságért Ausztria-Magyarországot tesszük felelőssé. Bármennyire elvakítson is valakit a nacionalizmusa, Ferenc József békes szándékait nem lehet és nem szabad meggyanusítania, mert az osztrák-magyar monarchia uralkodójának kormányzása az egész világot tiszteletteljes csodálkozással tölti el. Ausztria-Magyarország katonai intézkedéseiben nem kell tehát háborús szándékot keresni és látni, hanem a monarchia fejének ama szilárd elhatározását, hogy birodalmában a békét és nyugalmat mindenáron fenntartani törekszik és hogy Szerbiának csak győzelmeinek megfelelő területnyújtást enged. A legnagyobb

igazságtalanság volt részünkről, amikor oly nagy felháborodással néztük Ausztria-Magyarország különböző ambícióit. Jelenleg a béke két egyformán erős alapja: a triple ertente békés magatartása és Ausztria-Magyarország szilárd határozottsága, mert ha a londoni tárgyalások nem hoznák meg a békét, a monarchiának Szerbiával folytatandó tanácskozásai biztosan helyreállítják az egyensúlyt. Mindenesetre igazságosnak kell lennünk mások irányában és Ausztria-Magyarország katonai intézkedéseit nem szabad felismernünk.

Albán trónkövetelők.

Az albán trónpretendensek száma napról-napra növekszik. Egyik lap megállapítja, hogy jelenleg 27 jelöltje van az albán koronának s 9 albán család akarja trónigényeit érvényesíteni.

Ferdinánd és György király találkozósa.

Az athéni távirati iroda jelenti Szalonikiből: A görög királyi pár, a trónörökös és a többi herceg, valamint Ferdinánd király, Boris trónörökös és Gyryll herceg ma az orosz kápolnában celebrált Te Deumon vettek részt. Istentisztelet után a két uralkodó hosszabb időig beszélgetett egymással. Dél-

előtt 11 órakor György király viszonzozta a bolgár király látogatását és délig maradt nála. A két király fényképfelvételeket készített magának. Este a görög király démet adott Ferdinánd király és a bolgár hercegnek tiszteletére. Ferdinánd király szalonikii látogatását egyszerű kirándulásnak mondotta és hozzávetette, hogy Demir Iszarba is elmegy és valószínűleg találkozik Péter királylyal is.

A harcok ismét megkezdődnek.

Senki sem tudja mi lesz. Ujában ugyan állandóan békés szelek fujdogálnak, de azért még kritikus a helyzet. Különösen félnek, hogy a londoni konferencia eredménytelenül végződik és a harcok ismét megkezdődnek. A tegnap elhalasztott konferencia holnap ül ismét össze.

A véres tengeri ütközet részleteit csak most tudhatjuk meg. Halil török pasa elesett és a Haireddin Barbarossa pedig tönkrement. A véres ütközetnek sok halottja és sebesültje van.

Újabb izgalmak.

A nemzetközi helyzet az élére van állítva. Alig néhány napja, hogy a külügyi feszültség némileg enyhült és már is újabb izgalmak előtt állunk. Minden nap és minden óra meglepetést, váratlan fordulatokat hozhat és mártól holnapra minden felfordulhat. A londoni békekonferencia bármely órában megakadhat és újból a hadseregek kezébe kerülhet a veszedelmes, de legalább végleges döntés. A nagyköveti értekezlet se forszirozza a tempót, hanem a hét végéig elnapolja magát és csak az ünnepek után folytatja előkészítő és egyengető munkáját.

Véres tengeri csata.

A tizenhatodiki tengeri csatáról egy hajóskapitány, aki a Dardanellákról érkezett ide, a következő részleteket közli: A Haireddin Barbarossa páncélos majdnem egészen elpusztult. Mindkét oldalát több ágyugolyó furt át és a lyukakat most viasszos vászonnal takarták be. Estefelé tűz ütött ki a páncéloson, de sikerült eloltani. Halil pasa admirális és sok más tiszt elesett és legénység közül igen sokan elesetek és megsebesültek. A halottakat és sebesülteket egy nagy kórházhajó vette fel. Három más török hajó szintén erősen megrongálódott. Három török torpedóuzó még a csata folyamán biztos helyre menekült.

**ÉRTESITEM** a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint **rumok és tea-rumok** és mindenféle **liquörök** legelőnyösebb beszerzési forrás.

Iritz Sámuel özv.  
cégnél M A K Ó.

**A tartalékosok karácsonyi szabadsága.**

A tartalékosok szabadságolásáról ma délelőtt az osztrák képviselőházban sokat beszéltek. Az Est tudója délben a hadügyminiszteriumhoz fordult és hivatkozva az elterjedt hírekre, felvilágosítást kért. Illetékes helyen a következő választ kaptuk:

— Ezek a hírek arra vezethetők vissza, hogy tényleg történtek karácsonyi szabadságolások. Minden évben karácsony előtt néhány nappal hazabocsájtják a katonák egy részét és a hadvezetőség ezáltal sem akarta megfosztani ettől a kedvezménytől a katonákat.

A karácsonyi szabadságolás az idén is éppen oly mértékben történt, mint máskor és innen eredhetett az a hír, mintha a behívott tartalékosokat általánosan szabadságolták volna, a mi azonban nem felel meg a valóságnak.

**A makói gölöncsérek és a munkásbiztosító.**

**Zaklatják a szegény embereket.**

Alig két tucat gölöncsér iparosunk van. Nem sokan vannak, mégis alig képesek megélni. Drága az anyag, a mit használniuk kell a fazekak, tálak készítéséhez s áruikat mégis alig adhatják ma is drágábban, mint tíz esztendő előtt, a mikor pedig az anyagárak a mostaniaknál, talán még felénnyel olcsóbbak voltak.

Most a szegény embereket újabb veszedelem fenyegeti. Nem elég, hogy eddig is már túlfutott nyomja őket a kereseti adó is, most a makói munkásbiztosító pénztár kérés jövevényekről újabb, nagy teher akar rájuk nehezíteni. A mi aztán az eddigi mértéket éppen befogja túlneni ahhoz, hogy ezek a szegény emberek lerokkadjanak.

Arról van szó, hogy a helybeli munkásbiztosító pénztár balesetbiztosítási kötelezettség alá akarja venni gölöncsérjeinket. Sőt egyike-másika ellen már orszékváltat is a pénztár.

Pedig a gölöncsérek nem tartoznak a kötelezettség alá. A makói pénztárt értesíthette volna már erről az Országos pénztár, vagy ugy is mondhatjuk, hogy a makói pénztár is tudhatná már ezt.

Mert az Országos pénztár bírói jogerős döntést hozott már ebben a kérdésben.

Bereczki Pál hőmezővásárhelyi fazekas ellen indított bírósági pert az Országos pénztár s a bíróság e perben jogerősen kimondta, hogy a gölöncsérek nem tartoznak a balesetbiztosítási kötelezettség alá.

E perben nemcsak Bereczki Pál lett a pernyertes, hanem az ország összes gölöncsérjei szabadultak az őket fenyegető adózás alól.

Tehát a makóiak is.

Kérdjük tisztelettel, hát mért zaklatja mégis a makói pénztár ez adóval a makói gölöncséreket?

Van szegényeknek ugyanis mit fizetniük a törvénynek fogva, mért akarják hát olyannal is őket terhelni, a mi — nem törvényes.

**Bevonult katonáink karácsonya.**

**Holnapután bezárjuk a gyűjtést.**

A „Makói Független Ujság” szerkesztősége mentette kötelességét ezekben a nehéz napokban is. Ugy akarta, hogy a kiknek nagyon szomorú lesz a karácsonyi ünnepe, e szomorúságot a menynyire lehet, mégis eloszlassa. Ugy gondoltuk, hogy gyűjtést indítunk azon szerencsétlenek számára, a kiknek a katonasághoz kellett bevonulniuk s ott kedvetlen, szomorú karácsonyt érnek és azok számára, a kiket a bevonult katonák még sötétebb, még fájdalmasabb karácsonyt hagytak idehaza.

Azt gondoltuk, hogy sok fájó, szenvedő szívet megvigasztalhatunk némileg azzal, hogy karácsonyi ajándékokat nyújthatunk nekik, melyek által helyzetüket legalább néhány órára, tán néhány napra is elviselhetőbbé, vigasztalóbbá tudjuk majd tenni.

Reményünk csak kicsi részben vált be. Akik nem fáznak és nem éheznek s akik boldogok, nem érzik, hogy mi is a fázás, mi az az éhezés és mi az a kínzó, fájdalmas boldogtalanság. Ugy látszik, Makón nagyon sok a tisztára boldog ember, mert nagyon kevesen gondoltak a boldogtalanokra.

Eddigi egész gyűjtésünk eredménye csupán 87 korona 90 fillér. Gyűjtésünket vasárnap délben már le is zárjuk, hogy a mi összegün, a hatóság úján rendeltetési helyére juttassuk. A kiknek van szívük, adakozzanak még vasárnap délig.

Ujabbban adakoztak: Bittó Gyula, B. Nagy Ferencné, özv. Varga Pulné, Gärner és Aarga, Szemes Sándor (Aranyhegy pusztá, Torontálmegye) 2—2 koronát. Halász A. Topcsi László, Muresán S., Tókos Izsák, F. Kiss István. Király Lajos, Nagy Lajos, Bajusz Juliánna és Boncz József 1—1 koronát, Nagy István 40 fillért.

Magyarcsanád határán a csigai vasuti őrház mellett kilenc és félhold szántóföld bármily növény alá egy, vagy több évre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Kecskeméti Károlynénál Makón, 2537. szám. alatt.



**A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:**

- Egész évre . . . 14 Kor.
- Félévre . . . . 7 Kor.
- Negyedévre . . . 3 K 50 fill



**NAPI HIREK**

**Tájékoztató.**

Naptár Dec. 21. Római kath. Tamás Gör. kath Dec 8 Pál nap. Nap. kel 7 óra 47 perckor nyu szik 4 óra 9 pe ckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Sargönyprognózis: Ényhe elvéve csapadék. Deltiomerseklet: 3 6 Celsius.

— A színügyi bizottság a staggione ellen. Csanádvármegye színügyi bizottsága ma délelőtt ülést tartva Könyves Jenő staggione társulatának kérelmével foglalkozott. A színügyi bizottság igen helyes eszmékkel a kérelmet elutasította. Szóval Könyves Jenő társulata nem fog ezidén Máson játszani. Silány kiállítású darabjaival nem fogja a makói közönség illuzióját romlítani s nem fogja a mi derék Nádassynk existenciáját azzal, hogy az idény összes drámáit, vígjátékait lejátsza, Nádassy kitűnő drámai társulata ugyanezen drámákat, vígjátékokat üres házak előtt adja elő. Igen helyes volt a színügyi bizottság döntése s csak örvendeni tudunk azon, hogy a makói közönség művészeti érdekeit összehariba tudta hozni egy, a közönségtől semmi áldozatot nem sajnáló színigazgató, Nádassy József érdekeivel s megmagadta a staggione társulat kérelmét.

— Uj rend a piaci tej árusításánál. Csanádvármegye alispánja ma áírt Makóváros tanácsához, melyben elrendeli, hogy ezenül a piaci tejet csak állványokon lehet árusítani. Kijelenti az alispán, hogy ezeket az állványokat maga a város köteles elkészíteni, de használatáért szabályrendeletileg megállapítandó díjakat a város szedi. Átiratában kiterjeszkedik az alispán arra is, hogy nem volna-e helyesebb a tejiacot mostani helyéről a Tókey-féle ház elé elhelyezni. Magunk részéről csak helyeselni tudjuk az alispánnak azt az intézkedését, mely szerint a piaci tej csak állványokról árusítandó, mert ez a közegészségi szempontból helyes intézkedés, bár biztosak vagyunk arról, hogy az állványok használatáért fizetendő díjak ellenében a makói tejárusok ismét fel fogják csapni a tej árát. Ami a tejiacnak elhelyezését illeti, az alig vihető kérdés, mert a Tókey-ház előtt van a kenyér-hus-és halpiac, így ott a szintén elég népes tejiac már el nem helyezhető.

— A kórházi bizottság ülése. Csanádvármegye kózkórházi bizottsága holnap szombaton délelőtt ülést tart. Az ülésen a kórház jövő évi hus-és kenyérszükséglete tárgyában tartanak árlejtést.

— A földadó kivétel közszemlén van. A földadó kivétel a mai nappal elkészült és az a holnapi naptól január hó 20-ik napjáig közszemlére lesz kitéve. Ellene ez idő alatt lehet felszólamlással élni.

— Az önkéntes ápolónők holnapi csoportja. Az önkéntes női ápolónők kitanítása serényen folyik a makói közkórházban. A jelentkező nagy számára való tekintettel a kioktatás csoportonként történik. Holnap, szombaton a következők vesznek részt: Bálint Nagy Antalné, Brehta Julia, Lenkei Vilmosné, Dán Jánosné, Cseh Józsefné, Regina Rác Józsefné, Szabó Juliska, Horváth Mariska, Tomanyik Margit, Szabó Antalné Horváth Andrásné, Kondor Ilona, és Horváth Juliska.

— A hamis borok ellen. A földmivelésügyi miniszter leiratot küldött ma Csanádvármegye alispánjához, hogy a hamis borok forgalomba hozatalát szigorúan ellenőrizze a hatóság.

— A lövédelem. Tapasztalásból tudjuk, hogy a lósanyargatás ellen hozott törvényes utalom dacára, ugyszóvá napirenden vannak botrányos lökínzások az év minden szakában, de különösen télen, a mikor különféle löfogatok, jeges, sikamlós utakon kénytelenek terhet továbbítani. Az Országos Állatvédő Egyesület a fuvarozókat és kocsisokat most a következőkre kéri: A jármű túlterhelésétől téli időben különösen tartózkodjanak. Lássák el éles sarku és körmű patkókkal lovaikat, mert ha e két dologra ügyet nem vetnek, nem kerülhetik el, hogy állataik utonutifélen kioldódnak és kiroztaanak s csak egy rendőrörsem vagy egy állatvédelmi felügyelő vagy a nagyközönség egy tagjának feljelentése kell ahhoz, hogy állatkinzásért törvény elé kerüljön s esetleg 8 napig terjedhető elzárással és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtassék.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek. Szirbik János Fekete Annával Papp János Takács Mariával. — Elhaltak Böresök Rozália Özv Kontu Pálné 85 éves, Erdői Gyula 20 napos korában.

— A növérek. a czime annak a szenzációs drámának, melyet az Uránia szombat és vasárnapi műsoraiban bemutat. Az első igazán legjobb és legmegkapóbb magyar drámai mű filmi a melyet a budapesti Uher filmgyár magyar színészekkel magyar földön készített. Ebben a darabban tűnt fel a magyar mozi csillag Mátrai Ida is ebben a darabban játékaival vívta ki a művelt világ osztatlan tetszését. Ebben a darabban mutatták meg a magyar színészek azt, hogy vannak ők is oly ó mozi színészek mint a világ hason színészei. Nem fognak azonban a nevetető képek sem hiányozni. De meg jelenik a „balkán háború” harmadik része is.

**Sárga takarmányrépa**

kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsánként az udvarban kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

**Föld bérlet!**

- 500 hold szántóföld,
- 200 hold rét és legelő,
- 100 hold erdő,
- összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju, 8—10Mm. kis holdankénti terméshozammal, szép lakással és gazdasági épületekkel, ingyen takarmánnyal.

Kedvező árban es feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet Iritz Miksa makói lakossal

- Fényes tombola estély az Ott-honban. Holnap szombaton este Weisz Jenő Olthon-kávéház tulajdonos fényes tombola estélyt rendez. Ez a tombola estély azért is látogatottnak ígérkezik, mert ugy Weisz Jenő kávé valamint Purcsi Károly jövedelmének felét a bevonult katonák és segélyre szoruló családtagjaik támogatására ajánlotta fel.

- Tánctanfolyam. Tisztelettel értesitem a tánc kedvelő fiatalságot, hogy Tánciskolám II-ik szezonja 1913. évi január hó 4-én veszi kezdetét, melyre beiratkozni bármikor lehet Barcsai-utcai házamban. Tándij 8 korona. Erdély József okl. tanctanító.

## A makói piacról.

Megint olcsóbbodott a buza.

A mai piac elég élénk s nagy forgalmu volt. Ünnepek előtt vagyunk s ilyenkor a gazdaközönység igen csak élénken látogatja a piacot. A mai piacon az árak ismét olcsóbbodtak, ugy a buza, mint a kukorica ára csökkent, a hagymát pedig alig lehetett eladni. A piacnak ez a vigasztalan helyzete az óriási pénzhiánnyal van összefüggésben, továbbá az állandóan kedvező időjárás is hozzájárul az árak olcsóbbodásához.

A mai piacon a buza métermázsáért 20 koronát fizettek. Budapesten szintén 52 korona 80 fillért fizettek a buza métermázsáért.

A kukorica ára a makói piacon 8-9 korona között váltakozott. Budapesten 10-11 korona a tiszta tengeri ára. A kukorica mostanában nem is igen lesz drágább.

A hagymapiacra nincs semmi élénkség, semmi üzlet. A vörshagyma métermázsáért 3, a fokhagymát 5-6, a dugnagymát pedig 14-16 koronáért vásárolják.

## Revolveres történet a makói tanyákról.

Fejbelöttek egy makói legényt.

Különös revolver szerencsétlenség történt e napokban a makói tanyák egyikén. Egy duhaj legény revolverével fejbelötte legénytársát, majd midőn látta, hogy az véresen, személtlenül összeesik, elmenekült s betörést kísérelt meg egy tanyán. Ez azonban nem sikerült, a vakmerő legény ma már a rendőrség fogdájában elmélkedhetik eszelekedete fölött, melyről tudósításunk következett.

Bájt rendezett a makói tanyák között a gazdálkodó ifuság. A bál színhelyétl Mőzes Mihály csanád-palotai utféli korezmája volt kisze-melvé.

Ott vigedott szép rendben az ifjuság, mikor ugy tíz óra tájban be-toppant Baranyi Imre közismert duhaj béréslegény. Az egyik kezében vasvilla, a másikban revolver. Az ifjuság mindjárt tisztában volt azzal, hogy a mulatság baj nélkül nem fog elmúlni, mert Baranyi Imre fenegyereke ám s sok dolgot adott már a büntető hatóságoknak. A revolverre is mondta, hogy a kutyák miatt hozta magával.

„Ne féljetez ettől a szerszámtól pajtasok” mondogatta a duhaj legény s ugyancsak hencogott, hogy milyen jól ért a revolver kezeléséhez.

Amint így babrál a töltött fegyverrel, hát egyszerre elsült a fegyver s golyója a közelben álló Mőzes Sándor 20 éves legényt fejbe találta, ép az orrcsontjánál hatolt be a golyó

a szerencsétlen ifju fejébe, aki jajszó nál rogyott össze.

Mindenki azt hitte, hogy a legény meghalt, amde a rövid idő múlva magához térítették s behozták a kórházba.

A nagy sürgős forgásban a duhaj Baranyinak sikerült elmenekülnie. Ahelyett, hogy hazament volna, megint rosszba tört a fejét. Elment a Halasi István tanyájára s ott a fél-szerből egy fejszét lopott s azzal döngötte a tanyáját. Beakart hatolni a tanyaházba. Amint Baranyi mondja, azért hogy lefoküdjék. Amde a rendőrségen nem hitték el neki, mi sem hisszük el.

A nagy kopácsolásra és zajra figyelmesek lettek a szomszéd tanyabérek s megakadályozták a bérés rabló szándékát, akit reggel a mező-rendőrök hoztak be Makóra, ahol a rendőrség letaróztatta.

A fejbelőtt legény állapota igen súlyos. A golyó a koponyacsontban akadt meg s nehéz műtétnek kell magát alavetni, hogy megszabadul-nasson egy kellemetlenül végződött legénybál nyomaitól.

## Regény.

### Egy világváros rejtelméi.

(35)

Sajnálom magam uraságod magas tetszését nem voltam szerencsés megnyerni én soha sem lát-tam önt eddig kikérem magam-nak a gyanúsításokat és távozzék előlem, mert erőszakkal távolítottam el utamból.

Róza ki eddig hallgattag szem-lelője volt ennek a jelenetnek is közbelépett:

Pétsy Dénes dr beteg, mondá Róza, vele könnyen végezhetne a nagysága de itt vagyok én, a Jó-zsefvárosban nőtem fel s ha rö-gtön meg nem mondja a gróf ur lakását ugy meggyurom, hogy holta napjáig is megemlegeti.

Félre az utból te nyelvrpity! Hozzad semmi közöm, a gróf ur lakását most már azért sem mon-dom meg.

Nem kérdé Róza és vaskos kar-jain feltúrta a ruhát.

Az uri hölgy is gyürkőzött,

Megmondja a nacscsága mind-járt: fénygetőzött Róza olyan ál-lásban mintha a daczos éjjeli lá-tógatónál neki akart volna ugrani.

A hölgyvédő állásba helyezke-dett.

Róza azonban hirtelen megfordult és az ajtóhoz szaladt.

Ne féjjen tőle Dénes ur, jövők mindjárt! kialtotta a leány és ki-szaladt a szobából.

Az ajtót bezárta s a kulcsot ma-gával vitte.

Az urhölgy dühöngött toporzé-kolt fogát csigorgatta.

Pétsy Dénes szerette volna őt jól megráznai megtepní de erőtlen magával is tehetetlen ember volt.

Róza csakhamar visszajött s a sarki rendőrt hozta magával.

Ez az mondá Róza a rendőrnek a titokzatos éji látogatóra mu-tatva.

A rendőr annak rendje és módja szerint kikérdezte az urhölgyet a ki Szepessy Gézané bárónénak mondotta magát és ezenkívül megtagadott minden további felvi-lágosítást.

A rendőr zavarban volt.

Furcsa eset.

Azért kísérjen be egy bárónt mert ez nem akarja megmondani egy grófnak a lakását?

Ilyen bolondot nem tehet! Imeri ön gróf Zsombokyt? kérdezte Dénes a rendőrtől.

(Folyt. köv.)

**Eladó ház.** Honvédban, az országos temető háta megett a Türr-utcában levő 1. sz. alatti teljesen ujonnan épített öt öles, cseréptetős, nagy eresztel bíró ház,

kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Azonnal bele lehet költözni.

**Nincs többé gyomorfájás!**

A szabadalmazott

**Kakukfűkeserű**

házi-szer, alig párszori használat után teljesen megszűntet min-denfélét - még régi gyomorbajt is. Erősít, élét. A mámoros állapotot is megszünteti. Kelle-mes ize miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálaírat bizonyítja jószágát! Kapható Makón,

**Sándor Zsigmond**

Szegedi utcai gyógytárában.  
Ára: kis üveg 20 fill. nagy üveg 2 korona.  
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.



**Legujabb!**

**Ha hegedülni**

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangu, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

**Wagner a „Hangszer-Király”**

országsszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Öväs: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.



**„VARAZSFUVOLA.”**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varazsfuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő-vel van ellátva. Diszes kiviteiben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király” országsszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. - Gyorsjavító műhely. - Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

**Nem szabad, dehoggy szabad...**

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játszva az eredeti „Eufon” tölcsernéküli besztelőgép, mely legujabb dupla kottával csak 40 korona



**WAGNER „Hangszer-király”**

nál BUDAPEST, József-körút 15-1.  
Használt kottákat becsereél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

**HARMONIKÁT**

vehet legolcsóbban

**Wagner a Hangszer-Király**

országsszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika kor-tól 20 feljebb. ényképes árjegyzék ingyen.

## A Korona-depóban

a közeledő ünnepek alkalmával, a mai rossz pénzviszonyokhoz mérten az alábbi olcsó árban árusítatnak:

1 liter finom Jamaikai rum pontosan kimérve 2:80 fill.  
1 liter Cuba Rum 1:40 fillér.  
1 liter finom kisüstön főtt törköly, valamint finom valódi szilviorium 2 korona.  
1 liter finom barackpálinka 3:20  
Továbbá különféle italok 1 kor. és 1 kor. 20 fill. üvegekben.  
Hegyi ó-bor, valamint szaty-mazi házi boraim literenként 1 koronáért kaphatók.

Lakadalmakra, valamint egyéb alkalmakra tetemesárengedmény.

**MILLIO** ember használja

**Köhögés**

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

**Kaiser-féle Mell-Karamellák** dt.  
a „3 fenyővel”.

6150 elismerő levél orvosok és m. gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legízletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárában, Penner Gyula főtéri droguerijában és B. res K. roly gyógytárában Földeákon.

**Legjobb asztali borok**

és mindenemű különleges borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel üzv. cégnél kapható

**Figyelmeztetés!**

Egynehány b. rendelém kérdésre van szerencsém a b. közönség tudomására hozni, hogy a téli hónapokon át is folyton ::

festek és tisztítok.

A t. közönség b. támogatását kérve vagyok teljes tisztelettel

**Neumann Gusztáv,**

kelmefestő és vegytisztító.

Iritz Sámuel üzv. cég

**ITALÁRJEGYZÉKE**

különleges TELJESEN TISZTA szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.— K
Valódi türkölly	2.4k „
„ 5 éves kajszin barack	3.— „
„ 8 „ „ „	4.— „
„ 10 „ „ „	5.— „
„ 5 „ „ „	3.— „

A valódiságot a cég felelősségvállal.

**Nyomdász-tanulók**

felvétetnek lapunk nyomdájában.

**SZABOTT ÁRAK!**

**KEDVEZŐ ALKALOM!**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy az újévi leltárt megkezdtem s a tulszofolt raktár könnyebb felvétele miatt mindenféle rőfös árú, ugymint

selyem, szövet, posztó, vászon, kanavász, barchet, berlini- és posztó kendők, paplanok, szőnyegek, stb. nagy

árengedménnyel árusítatnak.

Számos látogatást kér tisztelettel

Maradékok félárban!

**TAMÁS MIHÁLY,**  
rőfőskereskedő. Makó. Ludpiae.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

**Biztos sikert érhet el,**

tenni vagy értékesíteni akar

**a Makói Független Ujság**

aki venni, bérlni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté hirdetéssel utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiad hivatalban.

**Figyelem!**

Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alantí cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, újévi, névnap és nászajándéknak Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

**HALÁSZ Á.,** gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.

**LEGUJABB**

őszi és téli

**RAGLÁNOK**

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok

a legegyszerűbbtől a legfi-



nomabb kivitelig. Baktisch és gyermekfelöltő Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök nemkülönben női fehérneműek dus választékban olcsó szabott árakon kaphatók

**Pártos E. és Társa**

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

**Ez a „MUKI” művész.**

Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

**o Wágner a „Hangszer-Király”**

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. — Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra



**Ujdonság!**



ényképes hangszerárjegyzék ingyen. — Óvás! Figyelem a pontos címre és házszámra

**Csodaréztrombita!**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős, vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

**Wágner „Hangszer Király”**

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruháza, Budapest, József-körut.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett müintézetében Makón.